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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak : 

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... ó > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra 1 > — *

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1708. ez.) bérmentve küldendő.

ElŐflssthetnl helyben :
Telegdi K. Lajoe könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
^ 1708. sz. alatt.)

DEBRECZEN
iszcEO-JEi^Ensr ist azpoint ikijstt féistteh: és

Fölhívás előfizetésre.
A «DEBRECZEN« XXY-ik évfolya­

mának első negyedére, mely január hó­
val kezdődik, előfizetést nyitunk. Biza­
lommal kérjük tehát t. előfizetőinket elő­
fizetéseik megújítására, valamint mind­
azokat, kik hátralékban vannak, hátra­
lékaik kiegyenlítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

Egy évre 20 korona. (10 írt — kr.) 
Fél évre 10 korona. ( 5 frt — » ) 
Negyedévre 5 korona ( 2 frt 50 ») 
Egy hóra 2 korona. ( 1 frt— » )

Tévedések elkerülése végett az elő­
fizetési dijakat e czim alatt kérjük be­
küldeni: A »Debreczen« kiadóhivatalá­
nak. Debreczen. (Nagyuj-utcza. 1702. sz.)

A „DEBRECZEN“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

’'Wekerle miniszterelnök adott sz iválmz képest 
fih^ias komolysággal foglalkozik a magyar ud­
vartartás ügyével s az immár oly stádiumba lé­
pett, mely a közeli létesülés reményével ke- 

. csegtetet. Ezt az egész ország bizonyára meg- 
.rfyugvássál és örömmel veszi tudomásul.

BELFÖLD.

IliEiíiIhii •. *

Csütörtök 1892. deczember 29.
Hirdetést díj

Négy hasábos petit sorértli kr. Nagyobb
, .. i -v,__- • ki.^.u.sk Ilik aterjedelmű s többszöri hirdetések alk

szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 
dij minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár

Hirdetések Kivétetnek . nerk.sitSseg- 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy uj-utcxa

1708. ss a.)

Kéziratok nem adatnak riisaa

6 DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
VASARNAP KTVÉTELÉVEt,'

A magyar udvartartás.
— A »Budapesti Hirlap«-ból. —

Budapest, decz. 27.

A Nemzet a napokban jelentette, hogy
most folvnak az előkészítő munkálatok ahhoz az 
előterjesztéshez, a melyet a magyar kormány a 
magvar királyi udvartartást illetőleg tenni fogs 
Wekerle miniszterelnök megbízta Hauler Gyu­
lát, az országos levéltár igazgatóját, hogy a 
magyar udvartartásra vonatkozó adatokat lehető 
rövid idő alatt kutassa föl a levéltárban s ter­
jessze hozzö.

Egyik munkatársunk ma fölkereste Hauler 
Gyula igazgatót, hogy az anyaggyűjtés ered­
ményéről informácziót szerezzen. Az orsz. le­
véltár tudós igazgatója tudatta munkatársunk­
kal, hogy az udvartartásra vonatkozó anyag 
gyűjtése nem most folyik, mert az adatok már 
körülbelül egy éve össze vannak gyűjtve s a 
kormány elé terjesztve és pedig összegyűjtöt­
ték közvetlenül azután, hogy az országgyűlé­
sen a magyar udvartartást Wekerle pénzügy- 
miniszter megígérte. A miniszterelnök ebben a 
kérdésben már teljesen tájékozva van s ezúttal 
csak egy bizonyos pontra, mely Mária Terézia 
uralkodása idejére esik, kívánta ősszegyüjtetni 
az adatokat s a levéltári igazgató ezeket az 
okmányokat már át is szolgáltatta. Hogy azon­
ban ezek az okmányok mire vonatkoznak, azt 
a hivatalos titok megsértése nélkül nem árul­
hatta volna el az igazgató. Annyit azonban el­
árulhatott, hogy az anyag-gyűjtés lehetőleg so­
vány eredményű a külön magyar udvartartás­
ra vonatkozólag.

Hogy a mohácsi vész előtti időkben volt 
magyar udvartartás, az természetesen bizonyí­
tásra nem szorul s e tekintetben tudományos 
müvek, Így a Csánki könyve, kellő fölvilágosi- 
tást nyújtanak. A mohácsi vész után való idők­
ből azonban az orsz. hivatal által fölterjesz- 
tett adatok nem bizonyítják a magyar udvar­
tartás létezését, sőt van adat, hogy a mohácsi 
vész után néhány évtizedre megszüntettték a 
zászlósurak fizetését.

Közjogi szempontból mindenesetre lehet 
kiindulni, ha magyar udvartartást követelünk 
és bizonyos távolabbi adatokból következtetni 
lehet rája, de közjogi aktusokra, specziális jo­
gokra nem igen van alapunk s nem lehet azt 
állítani, hogy idők folytán szűnt volna meg a 
magyar udvartartás önállása, mint a hogy 
megszűnt a katonaságnál az önállás. Itt nem 
lehet bebizonyítani, hogy lett volna különállás. 
A legerősebb jogunk a magyar udvartartásra 
az 1867-iki alapból következik és ennek bázi­
sán egészen újonnan kellene megalkotni. A le­
véltári igazgató kijelentette, hogy ezek csak 
az ő individuális nézetei s ezeket nem is ter­
jesztette a kormány elé, minthogy tőle adatok 
és okmányok beszolgáltatását kérték. Az egész­
ből azonban mindenesetre az tűnik ki, hogy

Minisztertanács. A minisztérium 
kedden délelőtt is, délután is sokáig tanácsko­
zott s elhatározta, hogy a költségvetési vita 
alatt beterjeszti nemcsak a zsidó vallás re- 
ezepcziójáről és az általános anyakönyvek be­
hozataláról szóló javaslatokat, hanem az 186b. 
évi 53. törvényezikk módosítására vonatkozó 
törvényjavaslatot is. A szabadelvű körben nem 
talált rokonszenves fogadtatásra a miniszter- 
tanácsnak ez a határozata. Rosszalják ugyanis, 
hogy az 1868. évi 53. törvényezikket a polgári 
házasság behozatala előtt akarja a kormány 
módosítani. Mert ha az 1868 évi törvényt 
előbb módosítanák, bizonyos, hogy a polgári 
házasságból soha nem lesz semmi. Az ismert 
februári rendelet visszavonását s a törvény 
módosítását megfutamodásnak tekintik. Magá­
ban a szabadelvű pártban az a nézet, hogy a 
polgári házasság behozatalával egyszerre kel­
lene kimondani a 68-iki törvény módosítását, 
mert a nélkül csak elvi kijelentés marad a 
polgári házasság s állandó pium desideriutn.

A horvát ellenzék egyesülése.
A horvát ellenzéki pártok egyesülése deczem­
ber 31-ikére valószínűleg megtörténik, az elő­
készítő tárgyalásokat befejezték s a megegye­
zésről a két klub szankeziója hiányzik. Mind­
két párt bizalmi emberei az uj ellenzék prog- 
rammja sarkpontjául azt az álláspontot fogad­
ták el, melyet a Starcsevicspárt foglalt el leg­
utóbbi felirati javaslatában. A királyi hitlevél­
ben és esküben ő felsége e fogadalmához: 
»Szentül és sértetlenül megtartandjuk s királyi 
hatalmunkkal mások által is megfogjuk tartat­
ni .. . Magyarország és társországai jogait, 
alkotmányát, törvényes függetlenségét, szabad­
ságát es területi épségét« az uj ellenzék, 
Horvátország számára külön királyi esküt kö­
vetel, hogy ez által oly életföltételeket nyerjen, 
mint’ a milyenek Magyarország fejlődését is 
lehetővé tették. A programúinak ezt a sark­
pontja akcepálták Starcsevics és Slrossmayer 
hívei.

Csongrádmegye főispánja. Mini a 
kereskedelmi minisztériumhoz közel álló kö­
rökben beszélik, Vörös László osztály tanácsost, 
e minisztérium egyik legjelesebb tisztviselőjét 
és a vasút engedélyezési osztály főnőkét kö­
zelebb kinevezik Csongrádmegye főispánjává.

A nagylaki kerületből. Mülek La­
jos. a függetlenségi és 48 a« párt jelöltje, be­
végezte körútját. Kövegy, Király-hegyes és föl­
deák községek voltak a végállomások. Mind a 
három községben dúst Gyula és Sturman György 
országgyűlési képviselők szintén nagy tét 
szés mellett beszéltek a néphez. Nagy meg­
lepetést szült a szabadelvű pártban, hogy elnö­
ke, Szeberényi Andor lemondott, mivel Hie- 
ronymi belügyminiszter jelölése immár román 
kérdéssé nőtte ki magát.

Irányi síremléke. — Békés városa, 
melyet Irányi Dániel huszonkét esztendőn át 
képviselt az országgyűlésen ezer forinttal fog 
hozzá járulni Irányi Dániel síremlékéhez. Az 
erre vonatkozó indítványt már be adták s a 
legközelebbi városi közgyűlésen kétségkívül 
egyhangúlag fogják megszavazni.

és Frigyes császárok. Frigyes Károly herczeg, 
Bismarck herczeg és Moltke gróf képeivel. 
Ezek a képek régebben 11. Sándor szobáit dí­
szítették.

A bolgár szobránje berekesztése.
Szófia, decz. 27. A szobránjét ma a szokásos 
szertartással rekesztették be. A képviselők vi­
harosan megéljenezték a fejedelmet, kinek 
trónbeszéde kitűnő hatást tett. A fejedelem 
különösen a megszavazott alkotmány-módosí­
tást méltányolta. Az ünnepies aktuson jelen 
volt Klementina herczegnő is.

A Panama lidércze. A Hetit Jour­
nal statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a 
Hanama-botrány milyen leverő hatással van a 
párizsi társadalomra. Nem mulatnak az embe­
rek, a téli szezon fényes jókedvén ott ül a 
Hanama lidércze. Hogy milyen sok estély, bál, 
ebéd stb. marad el a miatt, hogy gazdáiknak 
a Hanama-botrány elvette a kedvét a mulat­
ságtól, azt a divatkereskedők bizonyíthatják 
legjobban. A nagv szabómühelyekben ötven- 
ével-hatvanával bocsátják el a munkásnőket, 
mert nincs munka. Az ékszer- és virágkeres­
kedések is arról panaszkodnak, hogy nincsen 
ki vásárolná: mindenkit elnyel a Hanama.

KÜLFÖLD.
A német katonai javaslat. A

Dresdener Nachrichten-nek a következőket je­
lentik Berlinből: A hadügyi javaslatnak jelen 
szövegezésében való elvetése föltétlenül bizo­
nyos és ennélfogva Capri vi gróf birodalmi kan - 
czellár lemondása már csak napok kérdése, 
utódja valószínűleg Eulenburg gróf lesz.

A dublini bomba. A dublini rendőr­
ség hivatalosan kijelenti, hogy a merénylet in­
tézőinek még nincsen ugyan semmi nyoma, de 
jól tudja, hogy hol kell azokat keresnie és csak 
bevárja az alkalmas pillanatot, hogy letartóz­
tassa őket. Az ir nacionalisták, mint annak 
idejében a Hboenixparkbeli gyilkosságot, a 
mostani merényletet is elitélik s azt mond­
ják hogy az egész csak magán bosszú müve.

' Az orosz német közeledés. A Host 
szerint Berlinben legközelebb az orosz trónö­
rökös látogatását várják; a ez áré vies vagy 
Margit herczegnő esküvőjére, vagy Vilmos csá­
szár születésnapjára érkezik Berlinbe. Az idé­
zett lapnak még azt jelentik Hétervárról, hogy 
a trónörökös termeit tele aggatták II. \ ilmos

Kovács Lajos elnöki beszéde,
a Gönczy-egyesület alakuló közgyűlésén.

(1892. decz. 28.)
Tisztelt közgyűlés!

Hálás köszönettel fogadom a mélyen tisz­
telt közgyűlés részemre előlegezett, kitüntető 
bizodalmát, melylyel engem a Gönczy-egyesü­
let elnöki székére elhívni méltóztatott. Kö­
telességemnek tartom ez elhívásnak engedel­
meskedni.

Isten kedvező jóvoltából immár 23-ik éve 
szolgálom szerény tehetségem mértéke szerint 
ugyan, de nem lankadó szeretettel és oda­
adással a népnevelés ügyét, ezt a némelyek 
részéről kicsinylett, de minden elfogulatlan gon­
dolkozó előtt nagy fontosságú nemzeti és köz­
művelődési tényező ügyét. Megjártam érte nem 
egyszer a caudiumi szoros kietlen szikláit, ut 
kellett buvnom a megaláztatás jugumán; de 
ifjúságom első szereiméhez, választott pályám­
hoz hü voltam megtántorodás nélkül mindig, 
s hü is maradok. E hűség jutalmának tekin­
tem e mai nap tényét. A quem dii odere sú­
lyát többször éreztem, átéltem : de ez az odium 
mint köd és pára oszlott szét tanítványaim 
többször tapasztalt, s most egyesületi elnökké 
történt választatásomban újra nyilvánuló há­
lájának verőfénye előtt, és azon belső meleg­
től. melyet nyújt az öntudat, hogy nem ástam 
földbe amaz evangyéliomi szolga példája sze­
rint a rám bízott szerény értékű talentumot, 
s fösvény módra nem is csak a magam szá­
mára értékesítettem, hanem a közművelődés 
nek s közvetve forrón szeretett hazám, nem 
zetem és egyházamnak igyekeztem vele szol­
gálni, s talán parányi mértékben szolgálatot 
is tettem.

Volt tanítványaim háláját említettem 
fentebb, és méltán, inert a létesített egyesület 
tagjainak több mint felénél én is egyike vol­
tam azoknak, kik hivatásuk szerint, a tanítói 
pálya iránti lelkesedés tüzét gyújtogatták, 
é'esztgették. Öli hadd lobogjon e láng, mint 
Vesta oltárán az öröktiiz. Terjeszszen fényt, 
áraszszon meleget. Aczélozza az erőt, a tehet­
séget. Világosítson, megnyugtasson és boldogítson!

E tűz, a tanítói pálya iránti szent lel­
kesedés tüzének istápolása róvja reám első 
sorban kötelességül, hogy az önök hívására 
mélyen tisztelt tagtársak, egyszerű, de meg­
szokott csendes magányomból előjöjjek, s ki 
a nyilvánosság előtt másként, mint néha-néha 
egv-egy igénytelen müvecskével, nem szerepel­
tem, most az önök egyesületének elnöki székét 
elfoglaljam.

Mielőtt azonban ezt tenném, engedje meg 
a mélyen tisztelt közgyűlés, hogy a Gönczy- 
egyesület czéljáról és elnevezésé- 
r ő 1 szerény nézetemet előadhassam.

A megállapított alapszabályzat 4 pont­
ban körvonalozza egyesületünk czélját. ügy hi­
szem, a közfelfogással találkozom, midőn e 4 
pont közül a két elsőt tekintem fontosabbnak. 
A két első szerintem az ok, a két utóbbi az 
okozat. Ez ok és okozati viszony vice-versa 
is állhat ugyan, mindazáltal szerintem a két 
első pontban körvonalozott czél lévén fonto­
sabb : engedje meg a mélyen tisztelt közgyűlés, 
hogy ez alkalommal csak a két első ponthoz 
szóljak.

Ki a Gönczy-egyesületet, mint tanitó- 
egvletet tekinti, a megállapított szabályzatból 
láthatólag, tévedésben van. Nem egyedül ta­

nítók egylete ez. hanem köznevelési, közelebb­
ről népnevelési egyesület. Magába óhajtja fel­
venni, mint folyó a források, csermelyek és 
patakok vizét, a különböző intézetek tanerőit, 
hogy együtt, vállvetve szolgáljunk a köznek, 
hazánk, nemzetünk, szeretett jó magyar né­
pünk, saját édes vérünk javára. A közérdekelt­
ség minden szálát működése szövőszékének 
orsóira szedi, hogy a felszedett szálakból mi­
nél nagyobb, szélesebb és értékesebb vásznat 
szőjjön: a közműveltséget széles körben ter- 
jeszsze, emelje, intensivebbé tegye. Hív egyese­
ket. hatóságokat támogatásra, közreműködésre ; 
szakembereket vezetésre, tanácsadásra; tekin­
télyeket példaadásra és buzdításra. S teszi ezt 
népünk érdekében. Ki lenne oly fásult, hogy 
belátva az egyesület életrevalóságát, bedugná 
fülét a hivó szó előtt ? Ki tudna elfordulni 
szívtelenül, mikor saját vérének érdeke szóllitja ■ 
Vagy a politikai hatóságok és vezéregyénisé­
gek részéről elég volna téve a Humanismus 
minden követelményének azzal, hogy a szá­
zadokon át szolgaságban görnyedt népet be­
vettük az alkotmány sánczaiba, szabaddá és 
saját sorsa, sőt a közélet intézőjévé tettük ■
Óh ez nem igazi Humanismus, nem democratia, 
vagy ha az volna is, nem lenne egészséges po­
litika, nem helyes magyar, nemzeti szempont.
A szabadság kétélű fegyver, ki vele bánni nem 
tud. önmagát sebzi meg. Ha szabadságot ad­
tatok a népnek, adjatok neki minél alkalma­
sabb módot és lehetős éget, hogy e szabadság­
gal élni tudjon, annak értékét mégismerje, az 
azzal járó felelősséget felfogja és elhordúzni 
bírja. Emeljétek értelmét, műveltségét, segítsé­
tek czéljaiban elő az erre hivatott s ebben 
munkálkodó tényezőket. Különben a népsza­
badság szolgasággá vagy szabadossággá lesz. A 
kellő értelmi niveaura fel nem emelt ember 
könnyen felül az öblöshangu, üres phrasisnak, 
a csalfa ígéretnek, hamis prófétáknak és ál­
barátok hitegetésének: a pártszenvedély báb­
ként játszik vele, s a társadalom belső béké­
jét, boldogságát vakondukmunkával aláásni 
igyekvő, napjainkban iU-ott már nálunk is Je­
lentkező tévesztett irányok és zavarosban ha­
lászni akaró, a társadalmi rend megbontását 
ezélzó mozgolódások, a szüklátkörü népet tel­
zavarják s magukkal ragadják, mint szűkös 
mederbe szorított folyót a felhőszakadás. Es 
a megáradt folyó kitör a szűk mederből, 
szennyes árja elönti a viruló mezőt, elsöpri a 
jól munkált szántóföldek szép reménynyel, gaz­
dag aratással biztató áldását, nemzeti intéz­
ményeink. jövendő nagyságunk óhajtott, várva- 
várt virágzásának, gyümölcshozásának alap- 
feltételét, sinequanonját, hasisát. Igyekezzünk 
azért tágítani a szűk medert, a csekély értel­
met, rakjunk magasabb gátakat az alacsony 
műveltségi fok feljebbemelésével.

De a nemzetgazda sem maradhat távol 
idegenben egyesületünk működésétől. »A né­
pek jóléte«, mint Gönczy Hál mondá— »most 
egyedül azok értelmességétől függ. V alamely 
nép gazdagsága felbecsülésére nem elég, annak 
földbirtokai kiterjedését s annak termő erejét, 
érez és kőszénbányái gazdagságát, kikötői jó 
fekvését tekintetbe venni. Ily féle alapokat bír­
hat bármennyit, még sem lesz belőle gazdag 
benn, nem lesz hatalmas kifelé, ha ezek fel- 
használásához nem eléggé müveit és tanult. 
A nevelés és tudomány teszi az embert em­
berré, a müveit és tanult ember teszi a földet 
hasznos földdé. Az értelmes és tanult nép a 
terméketlen földet, sőt ipara által még a szik­
lát is képes termékenynyé átalakítani.« — Ha 
gazdag, jólétnek örvendő hazát és nemzetet 
óhajtunk tehát, ha fellendült ipar, önálló és 
magyar kereskedelem után vágyakozunk: emel­
jük népünk értelmét, kövessük azon államok 
példáját, melyek hatalmi súlyokat népök jólété­
nek és magas értelmiségének köszönik.

Mig a politikai hatóságok és vezéregyé­
niségek a nép millióiban a nemzet zömét, mun­
kás kezét és a társadalom fundamentomát te­
kintik, addig az egyházak lelkészei a gond­
jaikra, szellemi vezetésükre bízott hívők sere­
gét látják bennök. Nem hivatásukból követke­
zik-e tehát közreműködni a népnevelés czél- 
jaira, elősegíteni szóval és tettel, tanácscsal 
és jóakarata buzdítással az egyesületet, mely 
feladatuk teljesítésében hozzájok segítőnek 
ajánlkozik, melléjük társul szegődik ? »A gyer­
mekek temploma az iskola és a felnőttek is­
kolája a templom,« — mondá egyik derék ve­
teránunk. A népnevelés feladata mi is lehetne 
más, mint a köznépet értelmessé, vallásossá és 
jóerkölcsüvé nevelni. Ezért én bízom a mélyen 
tisztelt lelkészt kar népünk iránti jóindulatá­
ban. hogy a hol a nép neveléséről, szellemi, 
erkölcsi és vallásos építéséről van szó, hatha­
tós támogatásával nem marad el. Nem teieke- 
zeti irányú ugyan egyesületünk, de épen azért,
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mivel felölel minden iskolát s Hajduvármegyé- 
ben tulnyomólag felekezeti mederben mozog a 
népoktatás * egv'esületiink minden száinba\e- 
hetó baszna a felekezeti iskolák s ehez képest 
a felekezetek javára esik, azok czéljaira szol­
gál a nélkül, hogy általunk a felekezeti érde­
kek legcsekélyebb mértékben is sérelmet szen­
vednének, vagy csak érintve is lennének.

A szorosabban vett népiskolai tanítókon 
kívül a szakiskolák és magasabb tanintézetek 
tanáraihoz is intézzük hivó szavunkat. Kérjük, 
vegyenek részt munkálkodásunkban, segítsenek 
kitűzött feladatunk megvalósítására irányuló 
törekvéseinkban. Tudományuk, tapasztalatuk 
fényéből, sugárkévéjéből juttassanak nekünk 
is, vessenek világot a mi ösvényünkre, Támo- 
gassanak nemcsak azért, mivel egyrészben ke­
zeik alá készitjük elő az uj nemzedéket, nem­
csak a különböző fokú iskolák ama szoros 
összefüggése szempontjából, mit közönségesen 
az alap és épület viszonyával szoktak szem- 
lélhetőleg kifejezni, hanem támogassanak mint 
az idealismus lelkes bajnokai, hirdetői és kép­
viselői. — Hiszen mi előttünk is ideál lebeg. 
Nagy és nemes, a legszebb ideál. Értelmes, 
müveit, jó erkölcsű, vallásos, munkás, taka­
rékos. anyagi jólétnek örvendő, megelégedett, 
boldog magyar nép és hatalmas nemzet!

Végül közreműködésre hívjuk a társadal­
mat. a szüléket, a nevelés- és tanitásügy min­
den barátját. A szüléket édes kincseik, saját 
vérük, gyermekeik érdekében ; a nevelés- és 
tanitásügy barátait azon az okon. hogy mago­
kat a nevezett szent ügy lelkes híveinek vall­
ják. A szülék már úgy is kartársaink, mert a 
nevelés nem az iskolába feladáskor, hanem a 
bölcsőnél kezdődik. Nem is egyéb az. mint he­
lyes és következetes, öntudatos és tervszerű 
szoktatás a jóra, helyesre és nemesre. Az is­
kola ebben csak segítségére jő a szülei ház­
nak. Mert tévesztett felfogás azt hinni, hogy a 
gyermek nevelése akkor veszi kezdetét, mikoi 
iskolába kerül. Még nagyobb tévedés gon­
dolni is, hogy az iskola elvégzi munkáját a 
szülei ház közreműködése nélkül. — Iskola és 
szülei ház, tanító és szülék kölcsönös mun­
kája, egymásra ható, egymást támogató, kiegé­
szítő közreműködése, continuitása teremthet 
igazi népmüveltséget. Én az iskolát első sor­
ban nevelő-intézetnek tartom, s bármennyire 
fontosnak tekintem is a szorosabb értelemben 
vett tanítást, az ismeretek szerzését, közlését, 
az iskolák ezen materiális czélját: előttem leg­
alább főbb a formális czél, a lelki tehetségek 
összhangzatos képzése, fejtése, művelése. All 
ez a szempont minden iskolára, fel az egyete­
mekig. Mert való, igaz — s mindvégig az ma­
rad e közmondás: »qui procedit in studiis, séd 
decedit in moribus« — bizony többet ment 
hátra, mint előre

De szülék, nevelés- és tanügybarátok, 
maga a társadalom csak úgy működhetnek 
helyesen közre a nép, a közműveltség szélesí­
tésének és mélyítésének üdvös munkájában, ha 
a tanítókat, e részben kartársaikat, helyesen 
megismerik. Érre van szükség első sorban s 
mindenek felett. A mi társadalmunk fejlődése 
nem egészen helyes nyomokon halad; lobbanó 
természetünk, szalmatüz-lelkesedésünk rende­
sen túlzásban, végletekben jár. Semmi sem 
bizonvit meghatóbban, kézzelfoghatóbban ez 
állítás szomorú valósága mellett, mint a tár­
sadalom s e társadalmi felfogás hü tükrének, 
a napi sajtó legnagyobb részének állásfogla­
lása, viselkedése a népnevelési intézetek, álta­

lában a néptanítókkal szemben. Az országos 
népoktatási törvény életbeléptetésekor, tudjuk, 
kik átéltük. — mily hangon volt hirdetve a 
megváltó szózat: »Népnevelés, jöjjön el a te 
országod!« Minden bajra, hátramaradásunkra 
ez volt a gyógyszer, a csodatevő ír, a panacea. 
Aztán a hetvenes évek elején, mikor kóztudo- 
másra jutott a német Schulmeisterek dicső­
sége, hogy t. i. ők verték volna meg a fran- 
cziát, nem igen latolgatva a szárnyaló hit 
eredetét, igazságát: csudát vártak a népisko­
lától. Vártak, vártak, de mindhiába ! Egy-két 
év, sőt évtized is, hogy mutatna e téren va­
lami szembeszökő eredményt, különösen, ha ez 
az idő kísérletezésekben telik el ? A társada­
lom türelme pedig fogyni kezdett, várakozásá­
ban csalódva érezte magát s e kedvező alkal­
mat nem késett megragadni a nagyzás, hiú­
ság, féltékenykedés és a régmúlt idők vissza­
fordítását óhajtó reactionárius tendentia, hogy 
a türelmefogytán lévő társadalmi érdekeltsé­
get a népnevelési intézetekről és azok szeiény 
munkásairól elterelje. Kedves divattá, nagy 
gyermekek mulatságává, szórakozásává lett a 
»hátulgombolós paedagógia« gunyolása, csip- 
kedése, a népnevelés kicsinylése, a néptanítók 
műveltségi fokának a 300 frtos fizetési mini­
mum aránya szerint mérlegelése, megbecsü­
lése. Annyi fáradságot sem vettek maguknak 
a gúnyolok, hogy megvizsgálják, mit és meny­
nyit kell tudni, hány éven át kell küzdeni a 
szegény tanítójelöltnek, mig ama 300 forintos 
állás elnyeréséhez reménye lehet. Elég volt 
tudni, hogy legtöbbnyire a nép szegény gyer- 

I mekei, vagy szülőtlen árvák. Korán hozzászok- 
I tatták tehát a lenézéshez, a meghunnyászko- 
: dáshoz. — És még csudálkoznak aztán rajta,
I hogy az actio olykor-olykor readiot szül.
I Pedig, mint Arany mondja: »A féreg, ha tip- 
j rod, visszafordul fővel.« — Csak a tanítónak I lenne tiltva a feljajdulás a ránehezülő teher,
' a vele szemben ágaskodó üres gőg ellen ? — 

Hanem aztán valljuk meg azt is, hogy a taní­
tók felszólalása sem mindig ment a túlzások­
tól. Túlzás van úgy egyik, mint a másik felől. 
És e ragályos betegségnek nincs hathatósabb 
gyógymódja, orvossága, mint egymásnak helyes 
megismerése.

Meg vagyok róla győződve, hogy ha a 
társadalom megismeri a tanítók műveltségi 
qualificatióját, munkájának igaz értékét, fel­
hagy túlzott követelésével, de felhagy vele 
szemben a kicsinyléssel is. Igaz, hogy nálunk, 
napjainkban a democratiára kedvezőtlen idők 
járnak, a rangfokozati létrán felkapaszkodás, 
az alantabb állók lenézése, egyre a feljebb- 
juthatás zaklató, hajszoló vágya kergeti az 
embereket, — felfelé szolgai megalázkodás, 
lefelé gőg és lenéző fitymálás a divat. De divat 
s igy természetében rejlik, hogy nem tarthat 
soká! Én bízom nemzetem életrevalóságában, 
hogy e divatos betegség váltólázát könnyen 
kibírja, hamar meglábolja. Mert felleg takar­
hatja el a napot ideig-óráig, de szél támad s 
ismét ránk ragyog fényes arczával a tenyé­
szet- és életadó fényforrás üdén, tisztán, vi­
dáman. Én bízom a helyes, a va’ódi, hamisí­
tatlan democratia diadalában!

De bízom abban is, hogyha igazán meg­
ismeri a társadalom tanítóinkat, nem fog túlzás­
ba esni sem követelésben, sem elismerésében 
irántuk. Készakarva állítottam igy, egymásmel é 
e kettőt, mert igazán megvallom, engem csak 
úgy bántott a népoktatási törvény keletkezése­
kor szétszórt sok szinti szóvirág, tarka floseulus,

elpufogtatott üres phrasis, mint a későbbi ick k 
kicsinykedése, gunyja, hagymakoszo uja.Kjbá-M, 
megvallom, ma is, valahányszor 
hogyatanitót flosculussal akaija ..... I0c(at.’ 
phrasissaljól tartani. Elég voltbelólók. So
kai magasabb már a tanítók intelhgentiája mm 
hocry „e tudnák a flosculust determinálnia frázist
destillálni. — Sőt nem állok jót róla, hogy^ 
szép, de illat nélkül való virágokat, 
Makártcsokrokat és ornamentalis figuraKá 
nem ugv tekintik-e, mint a melyek uressege , 
rideg falat, halogatást, édes semmitnemtevés , 
vagy épen roszakaratot takargatnak. Meg 
tehát a tanítókat ismerni valóban — s erre 
nyújt alkalmat e mi egyesületünk.

És hogy ez a megismerés méltó és keu 
vező legven ugv a néptanítói állás fontossá­
gához, mint a népmüveltség emelésének szem­
pontjából : egyesületünk a tanítok önképzését 
tűzte ki másik főczéljául. Önképzés, a tanító 
műveltségének, látókörének, szakismereteinek 
bővítése, minél magasabb niveaura emelese 
lesz tehát feladatunk. Mit az iskola nem adott, 
a dolog természete szerint nem is adhatott 
meg. — mit egyesek kiváló tehetségüknek, nem 
lankadó munkájok, ügyszeretetük és odaado 
bnzgóságuknak, vagy körülményeik szerencsés 
alakulásának köszönhetnek: van hivatva meg­
adni, közkincscsé tenni, forgalomba hozni ez 
az egyesület. Egyesek buzgósága sokszor el­
lankad, többször' ferde irányba téved. A lan­
kadta! felemeli, az eltévedtet helyes útra visz- 
szavezérelni lesz a mi munkánk. Mert ne fe­
ledjük. hogy nincs károsabb, veszedelmesebb, 
mint pusztán csak ügyszeretettől hajtott, sar­
kalt, de megfontolással, kellő körültekintéssel 
nem biró buzgóság és jóakarat. — Vannak 
tehetségek, kik nyomtalanul tűnnek el, mint a 
tenger fövényébe hullott gyöngyszemek, — ta­
lentumok, melyek elparlagosodnak, elsekélye- 
sendek, — ezeket felkeresni, napfényre hozni, 
kiköszörülni, veszni nem engedni lesz a fel 
adatunk.

A népiskolai ügy, általában a népnevelés 
oly nagyszerű átalakuláson ment át, annyira 
fejlődésnek indult hazánkban pár évtized óta, 
hogy ahoz foghatót századok sem mutathatnak 
fél a múltban. Nemcsak külsőleg tágult, széles- 
bedett az ismerek határa, nemcsak újabb tu­
dományágak nyertek polgárjogot a népiskolá­
ban, melyekről ezelőtt ott szó sem lehetett : 
hanem kezd a tanítás munkája öntudatos lenni, 
jó részben már az is, — lélektani és tudo­
mányos elveken nyugszik az eljárás, mely ke­
véssel ezelőtt gépies és szellemnélküli volt. A 
lélekölő könyvnélkülöztetést, értelmetlen szoj- 
kókelepezést, az ősidők hagyományos köröm 
módszerét, értelmes beszéd, józanul mérsékelt 
elemzés, a gyermeki felfogás és értelemhez 
idomult tanitásmód váltotta fel. Sok részben 
utolértük azokat, kik kevéssel előbb messze- 
távolban állottak előttünk.

De ha aránylag kevés idő alatt ennyit 
végeztünk a nagy munkából, melyet más sze­
rencsésebb népek századokkal előbb kezdettek 
meg : kettőzött figyelemmel, éber gondossággal 
óvnunk kell e szent ügyet a visszaeséstől, a 
ferde irányok feburjánzásától, az elgyomoso- 
dástól. Harczolni ellenük szóval, tettel. Megvé­
deni a már meglévő jót, s építgetni az újat 
tovább-tovább, magasra. Mint Izráel fogságból 
hazatért fiai Ezsdrás alatt egy kézzel harczol- 
tak a samaritánusok ellen, másik kezükkel pe­
dig rakták Jeruzsálem és az Ur templomának 
falait!

A „ItEBRECíEX“ TÁMAJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —
Irta: V. Gaái KaroIina. 55.

(Folytatás.)
— A mit jó bőven kapsz lelkem a férjed­

től! Igen jó ember szegény, de mit ér a lel­
kem,ha — — nem tud forrón szeretni!

— Szeret ő engem Olga, a maga módja 
szerint, de — tudod én máskép képzeltem 
magamnak a szerelmet valaha! . . .

— No de Verőczy Sándor csak tud sze­
retni, Leona ?

— Elhiszem! Ha látnád Olga, ez a fiatal 
ember meg van őrülve irántami szenvedé­
lyében .... Úgy elhódította már a fejemet, — 
alig bírok ellentállni tervének, melyet tegnap 
irt meg nekem abban a levélben, a mit te hoz­
tál. Tudod mit kíván már tőlem ?

— Tudom ! felelt komolyan Olga. Igen le­
het saj nálni a szegény fiatal embert, ha elra­
gadja e szenvedély. Leona lelkem, én tudom 
mennyire imád ő téged! .... Ej be felségesen 
néz ki itt ez az irósvaj,nagyon szeretem a fris 
vajat. Anyád küldte?

— Dehogy küldte!.... ízleld meg, ha 
szereted. Nézd csak itt hever egy kávéska­
nál valahogy, (azzal nyalakodott a szobaleány,) 
anyám nem igen küld valamit, neki magának 
is kell.

— Te nem is vagy arra szorulva édes 
Leona ,. .. Igazán fiinom irósvaj! ... Te lel­
kem, hogy az előbbire térjünk, mit határoztál 
Verőczyt illetőleg?

— Találkát kér! De hogy ejtem én azt, 
meg még ma vagy holnap, ha vendégeim itt 
vannak szüntelen, és még, ha napam itt 
marad.

— He busulj, hát én ne segitnélek ki ?

Beszélek Verőczyvel s megnyugtaíom, hogy pár 
napig várjon.

— Igen, de — — óh, Olga, szerető szi­
vének egy két nap majd elviselhetlenné vá­
lik ... Istenem, már öngyilkosságon jár az 
esze!

— No látod, mire vitték bájaid azt a sze­
gény fiút!......... Látom rajta, hogy egészen
oda van nyugalma.------Tegnap még azt is
mondta, hogy perét elveszti férjed, akkor pe­
dig kihívja férjedet, de ez csak ürügy lesz — 
ő nem élhet nélküled lelkem ! G végletekre 
kész — ------

— Jaj ne beszélj ilyet, látod én nem gon­
doltam arra, hogy Sándorral viszonyom legyen. 
Eleinte erősen tartottam magamat, büszke vol­
tam. De oly szép és kedves ember ő...........
Hasztalan tagadom — megbóditá fejemet a 
legnagyobb szerelemmel, rnelylyel csak egy 
férfi hóditni képes. Oh ha Gerő sejtené!

— Dehogy sejti! lelkem, rajiam kívül sen­
ki sem sejt sémit.

— De hát mikor nálad találkozom vele?
— No bizony, hisz én fiatal özvegy va­

gyok, kinek tisztelői lehetnek s vannak is!
— Igaz, de látod, félek a saját árnyé 

komtól is e dologban. A te társaságodban vig 
tudok lenni, de egyébkor Olgám nincs nyu­
galma szivemnek ! . . . Ah, Sándor nekem je­
lenlegi világom ! . . .

— Ha igy érzesz édesem, mit kínozod 
magad egy nem szeretett férj mellett? . . .Te, 
súgta neki nagy óvatosan, — maholnap ma­
gad is elöregszel férjed mellett .... Hogy is 
gondoltad hozzá menni. Mily szép és kedves 
vagy te, Sándort megöli e tudat!. . .

(Nagyságos asszony, a levest már be 
vittem!)

— No, istenem és én még se öltöztem 
át: jaj (te ostoba leány, minek vitted még be 
a levest ? . . kiszólt a konyhába.) Gyere Olga 
menj csak az asztalhoz, csevegj nekik, mig

A tanítás munkáját a paedagogica. a tu­
domány elvei szabályozzák. Az elméleti isme­
ret mellett azonban mennyi ügyesség is szük­
séges a tanítóban. Mert bármint vélekedjünk, 
annvi áll, hogy az elemi oktatásnak a gya­
korlati ügyesség, a művészi szempont ép oly 
szükséges kelléke, mint a tudománnyos. A hol 

kettő elvesül, ott a tanítás eredménye, ha­
tása nem marad el, sokszor meglepő, bámula- 
^os_Ezért a népnevelés és oktatás érdeké­
ben terjeszteni a paedagogiai tudományossá­
got figyelemmel kísérni annak múltját, épít­
getni jelenét, s a jövő útját egyengetni, az el­
méleti alaposság mellett oly ügyesség birtokába 
juttatni az illetőket, melyek a gyakorlat terén 
a siker biztosítékai, összekötni az iskolát az 
élettel tovább képezni a tanítót a szakiskolák 
által kijelölt és lerakott alapon : akarja meg­
kísérlem egyesületünk. — Van-e hivatását, pá­
lyáját sz erető tanító, ki ezen czélok érdekében 
szívesen ne áldozna filléreiből és idejéből ?
Én úgy hiszem, nincs. Épenezért kecsegtet a 
remény, hogy a vármegye területén működő 
tanítók közül rövid időn azok is belépnek 
egyesületünk tagjai sorába, kik eddig, egy vagy 
más ok miatt, nem tették meg.

Ha nemcsak a magasabb tudományosság 
és a művészet ihletett bajnokai, hanem a gaz­
dák, kereskedők és iparosok is egyesülnek ér­
dekeik előmozdítása végett, mennyivel inkább 
szükséges, főként önképzés czéljából, egyesülni 
a tanítóknak. És ez az egyesület minél széle- 
sebbkörü, minél többféle életnézetü, felfogású, 
neveltetésü egyénre terjed ki. annál jobban 
biztosítja az önképzést. Az elvek és eszmék 
súrlódása tisztítja az egyéni nézetet, mint az 
éltető levegőt a szél, villámlás és mennydörgés. 
Vagy a kereskedelmi kamarákban csak egy 
ága van a kereskedésnek képviselve ? És imé 
nem nyomja el a fűszeres a rövidárust, a vas­
kereskedés nem zúzza össze a porczellánt. — 
Mint a kereskedőre nézve a kamara, olyan, 
vagy még fontosabb a tanítóra egyesületünk. 
Ugv elméleti, mint gyakorlati tekintetben to­
vábbképző óhajt ez lenni, — mint fentebb 
mondám, — útmutatója a tanítóknak az őket 
szorosabban, hivatásuknál fogva közelről ér­
deklő ügyekben, — iránytűjük a munkában. 
Kicsinyelje tehát bárki ez egyesületet, az 
iránytű szerepét ne értse jól, mi tudjuk, hogy 
Diáz Bertalan kora előtt, az egyszerű kis 
iránytű nélkül, csak parti és folyami hajózás 
volt lehetséges. És mi már meguntuk a 
német paedagógia vontató kötelén 
járni a nyílt tengert. A magunk erejéből 
és emberségéből akarunk útra kelni. Iránytűre 
van tehát szükségünk. — Bízunk szilárdan 
nemzetünk hatalmas géniusában. hogy megse-

átöltözöm gyorsan. — Jöjj Terka, segélj átöl­
tözni! Szakácsnő egy kicsit késni kell az asz- 
ietli feltálalásával! . . .

Olga vig arczczal sietett az ebédlőbe, sőt 
kiszedte a levest, az inas pedig széthordta . . .

Leona is megjelent, éppen mikor a levest 
már elfogyasztották.

XXXV.
Egy borzasztó nap.

Szeréna haza utazott másnapon férjével. 
Sorányiné pedig maradt Gerőéknél ; állítólag 
csak pár napra.

Igen kényes helyzete volt szegény öreg 
asszonznak, mert mindenesetre meggyülölhet- 
né menye, ha észrevenné, mi okból ma­
radt itt.

Gerő nem utazott el, azt mondta nejének, 
hogy nem volt arra szükség a dolgok másra- 
fordultával.

Olga merészen megjelent harmadik napon, 
éppen a penészedéit befőtteket válogatta ki 
Sorányiné a szakácsnéval az éléstárban, Leo­
néval pedig ott beszélgetett férje, ebéd utáni 
időben.

— Ej kedves Leoném, kezdte Olga, te 
ugyan nem tartottad meg a szavadat. Ha azt 
a bársony ruhát át akarod fordittatni, (bocsá 
nat ügyvéd ur, mi asszonyok mindjárt első 
tárgyul az öltözködést vesszünk beszédben elő) 
hát akkor lelkem magadnak kell eljönni a 
szabónéhoz, hogy megmérhessen.

— Igazad van, el is megyek!
— Dehát édes nőm, hivasd ide azt a sza 

bónőt!
— Nem jöhet az kedves ügyvéd ur! Nem 

úgy megy ám az, ahogy a férfiak elgondolják 
kérem! Ugy-e édes Leona! Azok a divatvaró- 
nők igen nagyra tartják magukat, a mienk 
plene, bivatalnokné, de azért jó pénzért meg­
varrja öltönyeinket! . . .

(Folyt köv.)

a me-

u_„ _}_____________ , _____ haza.
egyletünket sikerre, diadalra, dicsőségre.

Még egyszer köszönetét mondva a 
lyen tisztelt egyesületi közgyűlésnek, a szemé­
lyemet ért kitüntetésért ; ígérve, hogy elnöki 
tisztemnek tőlem telhető jó akarattal, buzgó- 
sággal és odaadással igyekszem megfelelni : az 
angol egyházi gyűlések elnökeiről véve a pél­
dát: moderatori szerepemet ezennel megkez­
dem, az elnöki széket elfoglalom.
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git e vállalatban bennünket. Mert hol tehetné- gunkat■
nek több joggal és kecsegtetőbb reménynyel nyomna,
kísérletet ez önálló vállalkozásra, mint épen daimai
nálunk, a magyarság erős várában, a legma- gosultak
gvarabb vármegyében ? És biztat a remény. ideje. h<
hogv ha szinte nem rakhatjuk is meg a távol mából s
utat, ismeretlen helyeket megjáró hajónkat kin- natizmu
csekkel, tapasztalatokat, adatokat gyűjtünk egy L állam k
jobb kor számára. *

Mielőtt azonban erre az útra vállaikoz- ruho?
nánk, fel kell szerelni magunkat s fel kell sze- radi api
relni a hajót, melyen indulunk. A magunk fel- állt. Olxl
szerelésére legszükségesebb, hogy gyarapitsuk még ar
ismereteinket. »Docendo discimus« — mondák czv bár
a régiek. Fordítsuk meg már a tételt, talán harmeg
helyesebb is lesz igy: tanuljunk, aztán tanít- lett, ho;
sunk. Tanulva és tanítva a magunk felszereié- az apác
sét végezzük, iránytűnk már van :ez az egye- Ezt a f
sülét, — sőt mi több, hajónk árboczára fel lálták. i
van huzva s kibontva a zászló, rajta a leg- gyei aii
nagyobb magyar paedagogus neve. a Gönczy zeit. A
Pálé ! Melyik magvar tanító szive nem dobban léséből.
fel e név hallattára? Ki futott meg kozulok győződi
oly fényes és áldásos pályát, mint e név egy- att az
kori viselője ? A zeleméri pusztai tanító, a gá- nem fel
lospetri egyszerű nevelő fel az államtilkársá- árva
gig. S kinek volna több joga az ő fényes ne- kor az
vét zászlójára írni, mint nekünk, hajdumegyei hogy az
népnevelő egyesületnek ? Közülünk való, haj- ban ősz
dufi volt, köztük is működött, széleskörű te- az eszn
vékenységének áldásait mi is érezzük, emlékét zölje s
áldjuk és szivünbe véstük. Nem czélom rész- *
létezni Gönczv Pál országosan ismert mükö- hitv. te
désének iránvát, szellemét, a hazai népneve- *
és oktatás terén szerzett el nem évülő érdeme- magy. k
lésinek méltánylását más alkalomra s másnak sülete«
hagyva fenn, csak arra szorítkozom, hogy az Csanádi
ő példája mit ró kötelességül reánk, kik nevét évi jani
lobogónkra irtuk. — Ember, »küzdj és bízzál« ! az »Ara
Madách e sorában találom híven s lehetoieg L zártköri
egvbesuinmázva a Gönczv Pál működését. — diszelnö
Küzdeni és Bízni! Elvégezni a kötelességet hi- zár Öde
ven, lelkiismeretesen, előretörni, tanulni, ha- alelnök.
ladni, és bizalommal lenni egv szebb jövő Istvá n.
iránt. Bízni a nemzet erejében, életrevalósá- lóczy S
gában, elhaladásában, műveltségre alkalmas. Csapó 1
fogékony voltában. S megtenni érte minden le- Jakabfa
hetőt. Lehet-e szebb, teljesebb, idealisabb prog- csev Ar
ramm egy népvevelési egyesület számára • hályház
Ily egész programra a Gönczy Pál neve, s zász- Nászav
lónkra ezért irtuk azt. Óh hadd lobogjon e Papp J:
zászló büszkén, szabadon, — gyűjtse maga Gyula,
alá a népnevelés minden igaz barátját. Virul- mond,
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Határidő-naptár.
Dec*. 31. Az izraelita ifjúság tánczeslélye a 

Margit-fürdőben.
Jan 1. Nagy Imre próbabálja a Korona-veu- 

déglőbeu.
Jan 7. Vőfélyek bálja a Margit-fürdőben.
Jan 8. Kefekötők bálja a Korouá-ban.
Jan. 11. Jogász-táuciestély a Bika-szállodában.
Jan. 14. Kormánypárt bálja a Bika-szállodában.
Jan 18 A csizmadia ifjú mesterek bálja a »Ko­

rona« vendéglőben.
Jan 21 Függetlenségi kör bálja a Korona-ven­

déglőben.
Jan 21. A polgári kör bálja a Bika-szállodában.
Jan. 21. Eskiidtszúki tárgyalás a delir. kir. tör­

vényszék előtt.
Jan. 21 Ács ifjúság bálja a Margit-fürdőben.
Jan 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Korona«- 

vendég őben.
Jan. 29. Iparoskor bálja a Bika-szállodában.
Febr. 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika- 

szállodában.
Febr. 4. Kőmives ifjúság bálja a Margit-fürdőben.
Febr 5 Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a 

Korona-vendéglőbeu.
Febr. 11. Függetleuségi párt bálja a Korona­

vendéglőben.
Febr. 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.

Ujdonságok.
* Grünvald Béla hátrahagyott leve­

leivel sokat foglalkoznak mostanában a fővá­
rosi lapok. Grünvald egyik kiváló bajnoka 
volt a magyarosodásnak s gyakran panaszkodott 
a magyar nemzet közönye miatt. 0 is azon 
eredményre jut, a minek mi már többször 
hangot adtunk, hogy a magyar nemzetben 
nincs chauvinizmns s valóban csodálatos még­
is, hegy ellenségeink minket chauvinistáknak 
mondanak. „A magyarnak inferioritása sokszor 
még a tóttal szemben is nyilvánvaló“ kiált fel 
a pánszlávizmus legnagyobb ellensége és a 
felvidéki magyarosodás úttörője. A tapaszta­
lás jajdul fel benne, látván, hogy a felvidék 
magyar ifjai elvándorolnak a fővárosba, hiva- 
lalokba, a gyöngébb rész otthon marad, közs- 
ségeit és egyházát átengedi a tótoknak, bir­
tokait eladja, a tótság ellenben kereskedik és 
iparkodik. S a nemzeti fanatizmusban van erő 
de a magyarságban Debreczenben 
és Hódmezővásárhelyen egy csöpp 
nemzeti fanatizmus nincs. És ha ez 
áll. nem jogosult e a sötét kételkedés, hogy az 
„öntudatos elemek között“ fentarthatjuk-e ma­
gunkat? A németség, szlávság, románság nem 
nyomnak-e el majd benőnket ?« Grünvald aggo­
dalmai sokszor sötétek ugyan, de tobnyire jo­
gosultak s valóban itt volna már annak az 
ideje, hogy a magyar nemzet fölrázassék ál­
mából s több körül-tekintéssel, erélylyel és fa­
natizmussal munkálkodjék a magyar nemzeti 
állam kiépítésén.!

* A nagyváradi asszonyhábo- 
ruhoz. A kormány is megszólalt a nagyvá­
radi apácza-kérdésben és — Tiszáné oldalára 
állt. Olvasóink bizonyára élénken emlékeznek 
még arra az asszonyi párbajra, melyet Gerli 
czy bárónő és Tisza Kálmánné vívtak a bi- 
barmegyei nőegyesületben s melynek vége az 
lett, hogy túlnyomó többséggel megszavazták 
az apáczaápolókat a nőegyesület árvaházába. 
Ezt a határozatot Tiszáné és hívei megappel- 
lálták. Hieronymi belügyminiszter a biharme- 
gvei alispánhoz e fellebbezésre leiratot inté­
zett. A miniszter Gerliczyné elnöki fölterjesz­
téséből, valamint Tiszáné fölebbezéséből arról 
győződött meg, hogy a fenforgó ellentétek mi­
att az egyesület kitűzött humánus czéljainak 
nem felel meg, ezért ezélszerünek tartja az 
árvaintézet kettéosztását. Ak­
kor az apácza-kérdés megszűnik. Kívánja, 
hogy az egyesületi vagyon méltányos arány­
ban osztássék föl. Kéri az alispánt, hogy ezt 
az eszméjét a nőegyesület elnökségével kö­
zölje s a meginduló tárgyalásokról öt értesítse.

* Ó év estéjén az istenitisztelet az ág. 
hitv. templomban d. u. 5 órakor fog kezdődni.

* Gazdász bál. Meghívó a debreczeni 
magy. kir. gazdasági tanintézet »Segélyző-egye- 
sülete« által ő nagys. Veesey Imréné szül. 
Csanády Piroska úrnő védnöksége alatt 1893-ik 
évi január hó 28-án, saját alaptőkéje javára, 
az >Arauy Bika« szálló dísztermében tartandó 
zártkörű gazdász-bálra. Kerpely Kálmán b. b. 
diszelnök. Horváth Kálmán b. b. elnök. Balt- 
zár Ödön, b. b. alelnök. Békessy Jenő, b. b. 
alelnök. Fischer Károly, b. b. pénztárnok. Reé 
Istvó n, b. b. ellenőr. Andrejka Károly, Anta- 
lóczy Sándor, Békessy Gyula, Burger Gyula, 
Csapó Ltván, Gacsáry Károly, Hericz Dezső, 
Jakabfalvy József, Kálmánczhey Zoltán, Lip- 
csey Árpád, Makay Iván, Mandics Endre, Mi- 
hályházy László, Mocsáry Dénes, Kiss Albert, 
Nászay István, Pákh Kálmán, Partzer József. 
Papp János, Pilissy Béla, Sághy Kálmán, Szabó 
Gyula, ifj. Szentkirályi Kálmán, Szeőke Zsig- 
mond, Varga Géza, Zinnern Oszkár bálbizott­
sági tagok. Kezdete este 9 órakor. Jegyek csak 
a meghívó előmutatása mellett válthatók Szent- 
Királyi Tivadar és ifj. Gyürky Sándor urak 
üzletében és este a pénztárnál. Jegyek ára: 
személy-jegy 4 korona; család-jegy (3 sze­
mélyre) 10 korona; páholy-jegy 15 korona. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. - A díszes meghívók la­
punk nyomdájából kerültek ki.

* Személyi hir. Igyártó Sándor, kir. 
törvényszékünk elnöke, a karácsonyi szünete 
két M.-Szigeten tölti, hova már a múlt héten 
elutazott.

*A Feischl-féle csőd. Városunk jogász 
és kereskedői köreiben nagy izgatottságot szült 
a tegnap tudomásra jött bukások hire. Nap- 
ról-napra újabb és újabb meglepetéseket vár­
nak, mert a csődbe jutottaknak széles össze­
köttetéseik voltak előkelő kereskedői körökben. 
Bizonyosra veszik egy nagykereskedő és egy 
bőrkereskedő ezég bukását is, valamint számos 
nevezetes pénzember hitelének ingadozását. 
Többek közt Weisz Léwy, a Weisz Mózes és 
fia ezég főnöke is érdekelve van több mint 
80,000 frtig, mégpedig — váltókon ; ezzel 
szemben le is kötötte már házát és földjét 
biztositékképen. Élénk kíváncsisággal tekintünk 
a fejlemények elé, melyekről annak idején ér­
tesíteni fogjuk olvasóinkat.

* Színház. Tegnap Sudermann remekét a »Be­
csületei < adták kevés számú közönség előtt. A sze­
replők közül Tompa tűnt ki erős drámai játékával Ma 
Beksics Gusztáváé és D* Amant Leo operettjét adják 
szerzők jelenlétében. Holnap — népelőadásul — a 
»Diurnista« kerül sziure.

* Eljegyzés. Martonosi Szentpáiy Kál­
mán m kir. erdesz, f. hó 24-én jegyezte el 
Trux Bertalan helyb. adótárnok szép s müveit 
leányát : Ilonkát. — Viczenty Ödön, m. kir. 
adótiszt f. hó 26-án váltott jegyet Szakolczay 
János debreczeni m. kir. dohánybeváltó, tiszt­
tartó kedves leányával : Margittal.

* Ingyen disznótor. Molnár Sán- 
dorné asszony, szarvas-piaczi lakos készítte­
tett egy újdonatúj kályhát Jobbágy János nyil- 
utczai bádogos mesternél. Midőn a kész mun­
kát nevezett mestertől elhozatta, észrevette, 
hogy a mester kéményében jeles füstölt dol­
gok függenek. Visszalopódzott tehát még az 
nap s onnan két daran oldalast és egy csomó 
kolbászt elemeit. De megtudták a dolgot, az 
asszonyt lakásán leiartóztatták, a két olda­
last co: pus-deliktiként bevitték a városházára, 
természetesen a tolvajjal együtt, de a kolbász 
már — elemésztődött. Az ingyen disznótornak 
árát a rendőrkapitányság lógja jó borsosán 
megszabni.

Mikor szép a nti ?
Hafiz, a halhatatlan perzsa kölíő. következőleg 

határozta meg a női szépséget :
Négy dolognak feketének kell lenni a nőnél: a 

hajúak, a szempiliáuak, a szemcsillagoknak s a 
szemöldöknek ;

négynek fehérnek : a kéznek, a szemlengerének, 
a fogaknak és a bőrnek;

négynek vörösnek : az ajkaknak, a nyelvnek, az 
arczi ak és a foghusnak :

négynek gömbölyűnek : a fejnek, az előkarnak. 
a lábikráknak, a nyaknak ;

négynek hosszúnak: a deréknak, az ujjaknak, a 
karoknak és lábszáraknak ;

négynek szélesnek : a homloknak, a mellnek, a 
csípőnek, a szemeknek ;

négynek finomnak : a szemöldöknek, az orvnak, 
a bőrnek és ajkaknak,

négynek kicsinek : a füleknek, a kebelnek, a ke­
zeknek és lábaknak.

* Megerősités.Mintó János, a debr. kir. 
törvényszéknél ideiglenesen alkalmazott Írnok, 
ezen állásban niegerősittetett.

* Tűzoltók tánczvigalma. A deb­
reczeni önkéntes tűzoltó testület fizetéses tűz­
oltói 1893. év január hó 14-én, a Margit-fürdő 
villanynyal világított dísztermében zártkörű 
tánczvigalmat rendeznek. Belépti-dij szemé­
lyenként 80 kr. Család-jegy 3 személyre 1 írt. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek előre válthatók 
Ganovszki Lajos ur füszerkereskedésében és 
ifj. Gyürky Sándor ur kereskedésében, a tűz­
oltó laktanyán, valamint este a pénztárnál. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. Nyitány az Ö. T. zenekar 
által. Zenész: Zsiga József. Ételek és italokról 
a »Margit« fürdő jóhirnevü vendéglőse gondos­
kodik.

* A debreczeni első kefegyári 
munkások 1893. évi január hó 8-án a „Ko­
rona“ dísztermében (csapó-utczán) zártkörű 
tánczestélyt rendeznek. Belépti-jegy: szemé­
lyenként 80 kr. Család-jegy 3 személyre 2 frt. 
Kezdete 8 órakor. A tánczestélyen Kiss István 
zenekara működik.

* Helyreigazítás. A »Debreezen« 
tegnapi számában a »Gönczy-egylet“ alakuló 
közgyűléséről irt tudósilásban az van, hogy én 
a debreczeni kör választmányi tagjának lettem 
megválasztva. Mivel mégez ideig rendes 
tagja sem vagyok a Gőnczy-egyletnek, választ­
mányi tag sem lehetek, mit tisztelettel kijelen­
teni kötelességemnek tartottam. Debreczen 1892 
decz. 29. K a n i z s a y Endre tanitó.

* Cselédváltozások esetére ajánljuk 
Zicherman H. első közvetítő intézetét, 
mint a mely e nemben régi idők óla a kö­
zönség legnagyobb megelégedésére, kényel­
mére és könnyebbségére elismerésre méltón 
működik.

A Panama-botrány.
P á r i s, deczember 27. Brouardel lauár, 

aki báró Reinaeh belső testrészeit megvizs­
gálta, arra az eredményre jutott, hogy Reinaeh 
nem maga vetett véget életének, hanem meg­
méri ezt ék. Brouardel azt hiszi, hogy Rei- 
nachnak körülbelül nyolez órával halála elölt 
adták be a mérget. Ez tehát hat és hét óra 
közt lehetett este, mikor Reinaeh Herz Kornélt 
Constansban meglátogatta. Lessepsnek és tár­
sainak védői a por elhalasztását fogják kérni 
mindaddig, a mig Reinaeh elhunyténak okát 
biztosan meg nem állapítják.

Most még újabb nagy meglepetéseket vár­
nak. Andrieux egy interviewolója előtt tegnap 
este úgy nyilatkozott, hogy 1890. júniusában 
Herz Kornélt meg akarták mérgezni. Andrieux 
azt hiszi, hogy a gyilkosság! kísérlet Reinaeh 
tudtával történt. Többről ez idő szerint nem 
nyilatkozhat.

A Gaulois szerint Freycinet Carnotnál 
volt és megmagyarázta neki az Andrieux-val 
való találkozása okát. Freycinet megkérdezte 
Andrieuxtől, mi az ellene intézett támadások oka, 
mire Andrieux kijelentette, hogy ő e támadá­
soktól távol áll s nincs semmi anyaga Freyci­
net ellen.

Garnot hosszabb ideig tanácskozott Haus­
sier generálissal, Paris katonai kormányzójával.
A radikális lapok követelik Freycinet elbocsá­
tását.

Andrieuxróljazt“!beszélik, hogy viszonyát 
a hadügyminisztériummal fentartottn, miután 
különösen külföldi dolgokban, még akkor is 
szolgált mint tudósító, mikor már nem volt 
rendőr-prefektus.

Az ügyvédi kamara valószínűleg indítvá­
nyozni fogja, hogy Grévy Albertet és Renault 
szenátort töröljék ki az ügyvédek lajstromából.

Chassaing szoczialista képviselő törvény­
javaslatot terjeszt a képviselőház elé, melyben 
indítványozza, hogy a Panama-társaság igazga­
tóit, kiket jelenleg vesztegetés miatt üldöznek, 
biztosítsák büntetlenségről, ha megnevezik a 
140 megvesztegetett képviselőt.

Annak is hire jár, hogy a dinamittársa- 
ságot leleplezik s ennek a leleplezésnek a vége 
a Panama-botránynál is nagyobb botrány lesz.

A toxicologiai intézet megczáfolja a Fi­
garo közleményeit, melyek Reinaeh báró halá­
lára vonatkoznak. Hir szerint ma délelőtt a 
Reinach-fele palota előtt dinarnitbombát ta­
láltak.

Műkedvelői előadás.
Mesét mondok ; aranyos, szép mesét . . .
. . . Fiatal ember volt még Tel apó; dele­

jes fény ragyogott most már gyönge szemé­
ben, volt neki szép kis pörge bajuszkája, azt a 
csúnya zúzos szakállát is még gonddal kétfelé 
fésülve hordta, a kis fia: Carneval herezeg 
tneg csak amolyan ölbeli ezukvos baba volt, a 
ki örül a csillogó karácsonyfának.

Gondos szüle volt az öreg, szerette szive 
kis fiát, meg is akarta lepni valami szép kriszt- 
kindlivei. Sokat törte rajta a fejét, hogy mi 
lenne a piczikének legkedvesebb? Utoljára is 
eszébe jutott Carneval jövendőbeli hiv itása, 
gondolta, hogy annak egy két próba, lanitgatás 
nélkül eleget nem tehet: igy szerezte aztán fi­
ának azt a karácsonyi örömet, hogy rendezett 
a kedvéért egy olyan mulatságot, amire vén 
korában is büszkén emlékezhessék.

Eljött csengő szánon Debreczenbe is, hó­
fehér palástját nyakába kanyaritotta, mellére 
vette jégpánczélját s igy teljes díszben, szétné­
zett a lányos házaknál. Szívesen fogadták min­
denütt, mint régi jó barátot, marasztalták : s ő 
maradt; kedvében járt apának, mamának, el­
mókázott a kis lányokkal, koszorúba fonta őket 
s elvitte oda, ahol legszívesebben látták : el a 
Kossuth-utezára Dr. Rotlischnek V. Emil úr­
hoz, bevette magát a kedves család barátságos 
körébe, megkérdezte a ház úrnőjét, segítene 
neki terve kivitelében, hogy a kis Carneval 
szép Jézuska-ajándékot kapjon, tervezgettek ezt 
is, azt is, amig végre ráakadtak a legjobbra; 
megbeszélték a tervet komolyan a szives házi­
gazdával, kedve* öntöttek a két bájos kisasz- 
szonyba, segítséget kértek Tél apó fiatalember 
barátaitól s igy együttes erővel összeálliiottak 
Carneval nagy gyönyörűségére egy pompás mű­
kedvelői előadást és hangverseny programmot 
s nem lilában tündérkezek dolgoztak a mun­
kán: haladt is az! Sikerült is fényesen! Tet­
szett a mulatság Carneválnak ; érezte, hogy az 
ő birodalmába — a Farsang országába — most 
már el van egyengetve az ut, haladhat felé 
biztosan, homlokegyenest, mint éltető elemén: 
a síma parquetten.

Deczember 26-án a Kossuth-ulezai 2155. 
sz. palota fényesen ki van világítva, egymást 
érik a fogatok, a fényes vendégkoszorut a szi­
ves háziak kitüntető figyelemmel fogadják, 9 
órakor együtt a meghívottak. Tél apó vigan 
fütyörész nagy jő kedvében, Carneval meg kö­
vér kacsóival csak úgy tapsol örömében, olyan 
boldog, hogy még a szive is nevet.

De csönd! a lakás egyik legtágasabb ter­
mében, hol a színpad van a legválogatotlabb 
Ízléssel fölállítva, hol a társaság szinte feszült 
várako ássál figyel: megszólal a csengetyü szava, 
fölgördül a függöny s megcsendülnek Rossini 
»Teil Vilmos« nyitányának elbűvölő accordjai 
Ábrahám Irma és Rotschnek Róza k. a. művé 
szí előadásában. A műsor Il-ik száma Torkos 
László kedves kis vigjáteka a »Hármas szövet­
ség« volt, — előadva elevenen, vigan Roth- 
schnek Róza k. a. (Piroska), Rothschnek Olga 
k. a. (Kamilla). Szinay Erzsiké k. a. (Olga) és 
Jeney Béla ur (Rétfalvi Zoltán) által.

Következett Tóby Pepita k. a. magas mű­
élvezetet nyújtó zongorajátéka Laybach »Alva­
járójából«. Majd Szűcs Géza ur hatásos vig- 
szavalata; erre Abraham Irma k. a. és Heré­

nyi Gábor ur által előadva Gabányi szellemtől 
szikrázó dialógja: »Egy baleset«.

A műsor 6-ik pontját Tóby Róza k. a. 
remek zongora-játéka töltötte be (műsoron kí­
vül, de az ügyes rendezői kéznek őszinte kö­
szönet azért, hogy élvezeteinket ily pompás 
számokkal szaporított?.) C. Donizetti operájá­
ból a »Don Sebastian«-ből a románezot adta 
elő a k. a. T. Kulbach paraphrasisában simán, 
eröleljeseu, játszón a darab nem kevés nehéz­
ségeivel. — Jeney Béla ur adta elő ezután 
Coppej»Hajótörés«-ét, utána Weber »Tánczra-hi- 
vását« Taussig átiratában Ábrahám Irma k. a. 
tőle megszokott preczizitással.

A műsor utólsó száma Labiche kis ele­
ven vigjáteka az »Ajánlott levél« voll. A sze­
replők: Rotschnek Olga k. a. (Hortente); Rotsch­
nek Róza k. a. (Franczine); Szűcs Géza ur 
(Fangasson); Tikos István ur (De Courvalies 
Hector) oly ügyesen játszottak, hogy szinte 
sajnálta az ember, hogy a műsornak már 
vége.

Az éjfélkor befejezett műkedvelői előadást 
elébb pompás, szívélyes vacsora, majd a Ma­
gyar! fiuk vonója mellett reggelig tánez 
követte; a fényes társaság6 órakor reggel kez­
dett osztani egy felejthetetlen éjszaka emlékével, 
s hálával eltelve a határtalan kedvességü csa­
lád iránt, mely szamunkra ily kiváló elvezetet 
nyújthatni semmi fáradságtól vissza nem 
riadt.

A kis Carnevalt Tél apó karjaban vitte 
magával a reggeli szürke ködben, a kis fiú 
bele-bele kapaszkodott apja szakállába, ezuppan- 
tott arczára olyan édes ártatlan gyermek csó­
kokat ; apja elaludt, hazament a kocsin, a 
gyermek költötte fel egyszer, megrántgatta az 
atyai bajuszt (az éjjel, tudom is éri de mintha 
megszürkült volna): »Alvó! Felcsapok kriti­
kusnak — most az egyszer; mert ez most itt: 
hol hibát még az irigység sem találhatott, bi­
zonyára hálás szerep volna.«

A kedves háziasszonyon és bájos két leá­
nyán kívül jelen voltak:

Asszonyok : Ábrahám Lászlóné, özv. Brun­
ner Edéné, Czégeiy Ferenczné, özv. Gulácsy 
né. Sebess Györgyné, Szepessy Antainé, Sze- 
pessy Gizella, Szinay Gyuláné, Tikos Ist­
vánná.

Leányok : Ábrahám Irma. Brunner Marisa», 
Czégeiy Ilonka, Farkas Szeréna, HaiImaun 
Anna. Szinay Erzsiké, Tóby Pepita, Tóbv Ró- 
zácska. (d.)

TÖRVÉNYSZÉK 
Halálos Ítéletek Oroszországban

A wihorgi udvari törvényszék köiélallali halálra 
ítélte Fabritius wiborgi kormányzó pénztárost, 
a kit 1888-ban sikkasztás miatt letartóztattak. 4 
évig tartott a vizsgálat, mely az elsikkasztott 
összeget 145 574 márkában állapította meg. Az 
Ítélet azért szigorúimért a bűnös a korona pénzét 
sikkasztotta el. — Az Ítéletet még a czár 
elé terjesztik jóváhagyás czéljából. — 
A juzovkai kolerazendüles részeseit is most 
Ítélte el a hadi törvényszék. És pedig négy 
embert kötél-halálra Ítélt, nyolezat 15 évi kény­
szermunkára. 30-at bárom évi börtönre, tizet 
nyolez havi, tizenhatot négy havi és hetet há­
rom heti fogházra. 27 vádlottat fölmentettek.

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések deczember 28-án. Búza őszre 7.50 
pénz, 7.52 áru, tavaszra 7.36 pénz 7.38 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.67 pénz, 4.78 áru 
Zab táv. 5.46 pénz, 5.48 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 1140 pénz, 11.45 áru.

Kőbányái werten üzlet
A sertéskereskedelini csarnok jelentése.

Deczember 27.
a Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (páronkint 800—400 kigrou felüli súlyban) 
42.50—43.50 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiybau) 42.-----42.50 3. Fiatal nehéz (páronkint 32C
kigrou felüli súlyban) 45.—46 4. Fiatal k zép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 45.—45.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 45.50 
46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
kigrou felüli súlyban) 42.50—43.50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----44.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.——43.50 III. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.----- 43 — 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 41.50—42.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 39.—4l. . Sertés létszám : decz. 27.
napján volt készlet 103 >21 darab. A biiott seríés- 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18—. malacz (11—20 hónapos korban) 
felhajtatott 1878 drb.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Decz. 10-tól Decz. 17-ig.

Szabó József és neje Papp Juliánná ve­
szik Tikász István és neje Szabó Juliánná 
varga kerti szőllőjét 400 frtdrt.

Papp József és neje Bődi Rebeka veszik 
Bodnár György és neje Újvárosi Sára uj föl­
dét 560 írtért.

Tuka Kálmán és neje Kis Laura veszik 
Matolcsi István veres utcza 462 sz. házát 4200 
írtért.

Rácz Józsefné Király Mária veszi Outi 
István és neje Holvay Zsuzsánna csapó kerti 
szőllője egyrészét "277 frt. oO krért.

Tar "István és özv. Oláh Mihályné Bol­
dizsár Juliánná veszik Oláh István és neje 
Kovács Klára tégláskerti szőllőjét 490 fo­
rintért.
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Papp József és neje Bődi Rebeka veszik 
Nánásv Lajos uj földét 100 írtért.

Mogyorósi Miklós és neje Bakk Juliánná 
veszik Szíics Lajos né Elekes Zsuzsánna on- 
dódi földét 1900 frtért.

Ujj András és neje Tóth Etelka veszik 
Sallai Mihály vendég utezai 3392 sz. házát üt 
illető 1 6 részét 100 frtért.

Szabados Ferencz és neje Outi Zsuzsánna 
veszik Szabó József és neje Seres Juliánná uj- 
föjdét 715 frt. 52 krért.

Harsányi Lajos és neje Kimpáthy Zsu­
zsánna veszik Varga Mihályné Szabó Zsuzsán­
na és János, nyomtató utcza 797 sz. házát 
ondódi és uj földével 4951 frt. 28 krért.

VASÚTI MENETREND.
1S92. május hó 1-től.

Debrecrenböl indul :

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatinár felé

Miskolci felé

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
, » vásártérről
, » máv-ról
> » vásártérről

Füzes-Abony felé máv-ról
, , > vásártérről

Ohat-Kócsig máv-ról
, , ' vásártérről

rezget 8 ó. 40 P
déli 12 ó. 52 P
este 10 ó. 31 P

délután 3ó. 40 P
délután 3 ó. 24 P

este 7 ó. 45 P
éjjel 3 6.09 P

délelőtt 8 ó. 45 P
délután 3 ó. 35 P

este 7 ó. 35 P
reggel 5 ú. 48 P

. 6 ú. 04 P
délután 3 ó. 19 P

» 3 ó. 38 P
reggel 4 6. 15 P

> 4 ó. 32 P
délután 5 ó. 10 p

» 5 ó. 24 P

Debreczenbe érkezik :

Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 
, Budapest felől délután
. , > gyorsvonat este

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felől

reggel
reggel

délután
este

reggel
déli
este

reggel

délután
este

délután

2 ó. 44 p
3 ó 09 p 
7 ó. 09 p
7 ó. 42 p
8 ó. — p 

12 ó. 29 p 
10 ó. 16 p
8 ó. 07 p 

12 ó. 36 p
7 ó. 20 p
8 ó. 03 p 
8 ó. 17 p
5 ó. 46 p
6 ó. 05 p 
5 ó. 23 p 
5 ó. 37 p 
8 ó. 12 p 
8 ó. 27 p,

Miskolcz felől

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre
, » máv-ra
, » vásártérre
, » máv-ra

Füzes-Abony felől vásártérre 
» » máv-ra

Polgár-Ohat-Kócsről vásártérre 
> , » máv-ra

Budapestről—Debreczenbe indul

Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste _ 7 órakor.
(Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.;

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1701 sz.)

Dr. GLÜCK LAJOS
egyetemes orvost*.

Lakik: EQ81?™
D zvw rvl • délelőtt 8-9-ig,, , 1x611061. délután 2—4-ig.

ra (464) 16 20.
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és gyermek játékok
olcsóbban kaphatók mint bárhol

BAUM MIKSA
újonnan berendezett üzletében

a régi üzlet mellett.
(495.)

Látványosság.

Szives tudomásul i
A közelgő farsangra nagyválaszlékban 

érkeztek raktárra:

báli szövetek,
színes selymek,

francsia -volle-ok,
atlasz, satin és hatísztok.

továbbá:

tipli, IMipíl,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
Debreczen, Rózsatér.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 
(520.) 4

ROMAN UHL
ELŐBB M. BRETJNIG JÓZSEF.

ca és klr. udvari sütő és cznkrász a nassaui herczeg udvari szállítója BÉCS, I Singersti asse 21
Torták, asztali-, dessert- és thea-sütemények. kétszersült, kakes, és kartonba burkolt

édességek, ezukorkenyér. brioches.
(501.) ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA MEGKÜLDETIK. - TÁVIRATI CZIM: UHLBREUN1G BÉCS. 5-25.

Leszállított árak! "31
Leltározás alkalmából Deczember hol-tol kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RÜHASZÖVETEK E l'.
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES MOSÓ VELEZEKET,
Téli gyapjú nagy kendőket,

trikót (levők és gyermek ruha kát,
valamint

szőnyegeket,
8 bútorszöveteket, ágy- és ásztal-teritőket, függönyöket,

;4I8) mélyen leszállított árakon árusítjuk el. 49._
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
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Uj temetkezési intézet!

1
:t

jól berendezett

temetkezési intézete
DEBREQZENBEHj

Czegléd-ntcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkívántaié

érez;, fa- és zrrirxd.errn.errrrl
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend ez után is a szolid verseny betartása 
mellett a szigora pontosság és figyelem

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. — Hu kiszállítást minden irányban.

Érez, ml. s élővirág koszorúk előállítását szalag felírással —vagy 
a nélkül — a k >r kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a a. é. közönség pártfogó támogatása hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.
Kiváló tisztelettel:

(7) 23. DANKO MIHÁLY.
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£ ^ Mutatvány számokat ingyen, és bérmeri issen. C )

Magyarország legolcsóbb és legdíszesebb képes hetilapja

a Képes Családi Lapok
1893-ik év január hó 1-én

tizenötödik évfolyamába lép
a magyar müveit, de különösen a magyar női müveit olvaso közönségnek legkedveseb lapja.

Á »Képes Családi Lapok« a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van 
terjedve.

a .Képes Családi Lapok« most lépett a 15-ik évfolyamába, mi . léggé bizonyltja, 
mennyire megnyerte e lap a magyar müveit közönség tetszését.

A »Képes Családi Lapok« szellemi részét, a magyar irodalom legelső Írói nyújtják.
A szerkesztőség dr. Murányi Ármin. dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van. 
akik sem fáradtságot, sem költséget nem kiméinek, hogy a lap szelleme a müveit ol­
vasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A »Képes Családi Lapok* munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mik­
száth, Dalmady, Temérdek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rud- 
nyánszky, lieuiczkyné Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárady Mira, Kővér Ilma, V. Gaál 
Karolina, Harmath Lujza. Hevesiné Sikor Margit, stb. stb. hírneves Íróink és írónőink.

A »Képes családi Lapok« minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei 
után kitűnő illu<ztrácziókat ad.

A -Képes Családi Lapok« minden számához legjobb Íróinktól egy regény teljes 
nyomtatott ivét kapják az olvasók díjtalanul s igy egy év alatt 5—6 regény birtokába 
jutnak, melyekhez mindig díszes boríték is járul.

a »Képes Családi Lapok« minden számában ügyesen összeállított sakrejtvények, 
apróságok’ és irodalmi ismertetéseket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájá­
ban a legszellemdusabb társalgás folyik az előfizetők között, végül:

A »Képes Családi Lapok« minden kéthétben külön divat-mellékletet ad, a mely a 
női közönségnek minden más divat lapot leljesen nélkülözhetövé tesz.

A »Képes Családi Lapok« előfizetése egy évre 6 frt, felévre 3 frt, negyedévre 4.50, 
aki egész évi előfizetési dijához 80 krt küld, 4 regényt, a ki felévi előfizetéséhez 40 
krt küld 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt küld 1 regényt kap bér­
mentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon óhajtásra mutat­
ványszámokat bárkinek díjtalanul küld:

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala
(497.) 3— Budapesten. Nagykorona-utcza 20. sz.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


